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Március 31-ig lehet munkakönyvét igénye’ni

Laka László felelősségre vonla Maniut reakciós magyar körökkal való •«agscsoteiéért
á. KOLOZSVÁR, január 30. A Magyar 
i< Szövetség országos végrehajtóbizott- 
o. a január 30-án, szerdán délután Kurkó 
jj lyfás elnökletével értekezletet tartott, 
,l giyen a kolozsvári szervezet hétfői 
I ,...gyűlésén lezajlott eseményekkel s 

’j3 reakciós eleinek egységbontó ma
tartásával foglalkozott. Az értekezlet 
,oDva e nagygyűlés tanulságait, a követ
eiét hozza a MNSz valamennyi szerve* 
^.ek tudomására:

KÖZLEMÉNY.
Országos elnökünk a Világosság 1946 ja- 
*r 13-iki keltezésű számában felhívásban 
isitotta összes szervezeteinket, hogy az 
yre jobban felgyülemlő munka célszerű 
jgosztása s általában is a magyar népi 
vséj megőrzése és teíjesebbététele érdeké- 
(i folytassanak tanácskozásokat olyan 
csiilítes magyar emberekkel, akik hajlan- 
k népünk érdekében ■ önzetlen munkát vál
ni, jogvédelmünk, gazdasági megerősödü
nk és népnevelésünk teljesebbéfételéért. 
aeít érdekében a szükségleteknek megfelc- 
mi behívások utján bővítsék ki vezetőségei- 
t munkatársakkal és idevágó javaslațai- 
t küldjék meg országos központunknak 
ráhagyás végett.
A demokratikus magyar egység ■•ssegSraé-- 
é’ teljesebbétételc érdekében kifejtett te

li’- kenységünket a nemzetközi reakcióval s 
noetesen Maniuval és körével kapcsolaté 
m álló elemek erra akarják felhasználni, 
fop kibővítés helyett leváltassák vezetősé- 
(emket Megtévesztő taktikájuk célja az, 
fogy a behívás utján való kibővítések és a 
ö’iis épitőmunka zavartalan folytatása he- 
rett személyeskedő korteskedésiik s egyság- 
Mtó tevékenykedésük érvényesülhessen.
Országos végrehajtóbizottságunk ezúton 

oíza összes szervezeteink tudomására, 
fogy a fenti megtévesztő taktika hatása 
ihtt esetlegesen létrejövő határozatokat 

fogadja el. A szűk körök hatására tör- 
ÍM lemondás széles dolgozó tömegeink 
■^kerülésével, a Magyar Népi Srövefség 
dapját képező földmüvesség és munkásság
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tt.j, Mta és akarata nélkül, teljes mértékben el

htetik az egész magyar nép, tehát a föld- 
jtiiivesség, munkásság és értelmiség közös 

.jFtekeivel.
-Újra, hangsúlyozzuk az országos végre- 

/^jtftHzottság eddigi álláspontját, leszegez- 
rt.n, hogy a Magyar Népi Szövetség a belső 
átvezeti demokrácia alapján örömmel 

I !’tadja mindazok bekapcsolódását az építő 
inwkába, akik jóakarata bírálatukkal és 
’fe’mos javaslataikkal hozzájárulnak népünk 

, kiemeléséhez, de semmiesetre sem hagyja 
’ ' ’ingát megtéveszteni olyan elemektől, ame- 

I ’Ws egység helyett megosztást akarnak, 
! népünket eltéríthessék a demokrácia 

;."tjirél. Csakis olyanokat fogadunk cl 
í HtMctfirraknak, akiknek népünk iránt é.r- 

, P'Ü őszinte szeretetéhez és munkakészségé- 
■ » nem fér kétség.

I. Szervezeteink vezetőségei teltét a népiink- 
l í'ü kapott megbízatás lejáriáig helyükön 
j tojódnak én a szaltályos uj vezct-ősógválasz- 

" ■ n -.'zíikséglet éknek meg-
(,öí ki soraikat komoly, iiatuda- 

népükért valóit»» Icvékcnykedő ma- 
tj--.ro kkal.

Kolozsvár, 1916 január 30.
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fi’ egy üílviista távirat 

Mttrosvásár helyről
BUKAREST, január 30. A Scânteia, .a 

‘hírűin Kommuniuta Párt, központi lapja 
Luk;, Lfu/zlő tollából vezércikket közöl, 
•unelyben az ODA országos főtitkára lc- 
,";î>ez1.e Hațieganu Emii és a Maniu-fé’.c 
*M. politikai meuterkf-déseinek hátterét, 

i; A cil.-jc Hațieg.-inu Emi! ismert sajtónyi- 
i; ‘ diícr-ilaya) kapcsolatban jelent meg cs 
í foc^allapitja, hogy semmi esetre scin vő-

letlen az, hogy a Maniu-párti szószóló 
nyilatkozata szinte elejétől végig Erdéllyel 
és Magyarországgal foglalkozik. ,,A Ha- 
țieganu-nyilatkozat" — írja Luka László 
— ,}nem más, mint az igazság meghami
sítása és a soviniszta gyűlölet szitása a 
magyar lakosság ellen,"

Ezek után felsorolja a cikkíró a Maniu- 
féle demokrácia bűneit: az egységes mun
kásszakszervezetek feloszlatását, a lupényi 
és a grívicai mészárlásokat, továbbá azt, 
hogy miközben ostromállapottal és cen
zúrával kormányoztak és á demokrata 
harcosokat a börtönbe vetették, egy pil
lanatra sem szűntek meg a hírhedt vas
gárdát dajkálni. .

Visszatérve a magyar kérdésre, Luka

rámutatott arra a terrorra, amellyel Mr?- 
niuék a MADOSz-t üldözték, majd a ro
mán és a magyar reakció uj szövetségé
vel kapcsolatban a következőket írja: 

jelentse ki nyíllá-,i. tárgyalt-e. 
■vagy sem Teleki és Bethlen grófokkal, 
valamint a volt Magyar Párt más volt 
vezetőivel! Mondja meg Mamii, micsoda 
közös kapcsolata van az ő körének a reak
ciós magyar körökkel ..."

Cikke befejező részeiben Luka László 
a „Iuliu Maniu-gárdák“ gyilkosságaira, az 
egeres! mészárlásra- és a gárdák egyéb 
szörcj-tetteire mutat rá, majd megállapít
ja, hogy a romániai magyar nép t>em fog 
sohasem felülni többé a magyar reakció
sok üres fecsegésének, mert jól tudja: „a

wapyar és román fasiszták, a magyar és 
román nép hóhérai egyformán felelősek 
az Északerdétybcn és Délerdélyben elkö
ltött bűntettekért.'’

Itt. írjuk meg, hogy bukaresti körökben 
egy Marosvásárhelyről keltezett üdvözlő 
táviratról tudnak, melyet. Hatieganu Emil 
erdélyi magyar hívétől, Korpericli Ede 
ni áros vásárhelyi Hangya-szövetkezeti el
nöktől kapott. Az üdvözlő táviratra Hație- 
gunu Emil természetesen hasonló üdvöz
lettel válaszolt, bizonyára annak bizonyítá
sára, hogy a magyar néppel és Magyaror
szággal ugyan szembenáll, bizonyos ma
gyar urakkal azonban sar-esen szövetke
zik.

képvisel®f  étzu

Küszöbön a Groza-kormány elismerése angol és amerikai részről
LONDON, január 30. (Rador) Hivatalosan jelentik, hogy Adrián Ilohnaa, jelenlegi párisi követet Anglia romániai politikai 

képviselőjévé nevezték ki.
Holman gazdag diplomáciai tspaaztaWokkal rende&erik, számvs earópat, közel- és táróiké’,.i! országban szolgált.

Mértékadó helyen megjegyzik, hogy a 
román és bolgár békeszerződések megszö
vegezése — az olaszhoz hasonlóan — ha
lasztást, szenvedett az angol külügyriűnlsz- 
terhelyettes betegsége miatt, különben is az 
aláírást megelőzően az angol és ams.ikn 
kormányoknak el kelj ismerniük a szólian-

forgó országok kormányait.
Borin és Vislnszld a romániai és buteá 

riai helyzet alakulásáról tárgyaltak a mosz
kvai határozatok gyakorlati alkalmazásának 
megvilágításában, Állítólag a. román kor
mány elismerése napirenden szerepel és igen 
rövid időn belül várható.

Bulgária esetében nincsen kilátás olyan

közeli ejfeanerésre, tekintettel arra, hogy a 
szófiai kormányt nem sikerült kibővíteni. 
Szófiában e.rzel kapcsolatosan azon az &• 
lásponton vannak, hogy a kibővítés meghiMn 
sulása az ellenzék elfogadhatatlan feltóte» 
leinek tulajdonítható. Ez a nézete a moss* 
kvai kormányköröknek is.

i szslíszerrezái 
ofiífáiíítat a gai

LONDON, január 30. (Rador) Az Egyesült 
Nemzetek eljárásügyi bizottsága hél szava
zattal ha+ ellenében elfogadta azt a. szovjet 
indítványt, hogy a nemzetközi szakszerve
zeti szövetség képviselőit a gazdasági és szo
ciális bizottságba véleményezői minősítéssel 
vegyék fej.*

A bizottság elutaeitotta azt az amerikai 
határozati javaslatot, hogy ugyanilyen jel
leggel vegyék fel az amerikai niwnkásszövet- 
séget is, mely nem tagja-a nemzetközi szak
szervezeti szövetségnek.
. Nem. vetfe figyelembe a bizottság Noel 
Baker angol delegátus' halasztási kérését 
.-.em. Baker arra hivatkozott, hogy felvételi 
kérést terjesztett elő a szövetkezetek nemzet
közi szövetsége és a nőit demokratikus világ
szövetsége is, tehát ezeknek a testületeknek 
a felvételi kérését egyesítve kellene le
tárgyalni.

Diplomáciai körök .valószínűnek tartják, 
hogy ar: amerikai álláspontot réwjctescn ki 
fogják fejteni, amikor a közgyűlés tárgyaim 
fogja az eljárájsügyi bizottság jelentését.

Egyébként, nem valószínű, hogy a közgyű
lés c héten ltcfcjezze munkálatait, annft- 
kevésbé, mert a szervezet, állandó székhelyű
nek kijelölésére kiküldött bizottság cf-nk 
szombaton érkezik vissza az Egyesült Álla
mokból. Másrészt valószínű, hogy a koz- 
gyülí.3 tagjai réflKtvcr-z-nck az angol királyi 
pi.r által február 12-én a Buelrlnghani-palo- 
lábn.n tl;z<c'ettikrc adandó fogadóson.

A bizíanfiá^i tanára ülése
A biztonsági tanács szcidui ülérw előtt, 

közölték, hogy a szovjet knti.r.ui hatóságok 
Ivgnap fúadták az iráni hatóságoknak há
lom ószatip.-rz.sial tartomány: Mab< jd- 
zsán, jMiinzx'.rdernn és Kasz.vin vasútvonalai
nak cJli-nőrr/sét.

A bizt'H’.'iágl tajiües ü!(r.<ét Makin nyitotta 
meg. Mi-utón Takizaik*. perzrn kiküldött do
hány megjcgyzésoci klegéaziicl.te kormánya

1

álláspontját, Vtstasrid ®»vjet külügyi nép- 
biztoobelyettes ismételten kifejezte kormá
nya készségét a közvetlen tárgyalárokra.

Leváltották a gá'rög- 
küliígyiizínisstert

ATHÉN,' január 30. (Rador) Szofulvse 
görög miniszterelnök kijelentette, hogy

Seófianopulősz külügyminiszter helyébe, 
aki a kormány hozzájárulása nélkül eluta
zott Londonból, Rendise Konstantin volt 
belügy- és igazságügyminisztert nevezték 
ki külügyminiszterré. Rendisz már le is 
tette az esküt és valószínűleg ma, csütör
tökön útnak indul Londonba, hogy átve
gye az ottani görög delegáció vezetését.

A Szovjelwnit) jeítiiíjét, :

Ef.'vesülé Nesn&eték főMfo&rówÁ
LONDON, január 30. (Rador) A biztou- 

ságl tanács keddi zárt ülésén egyhangúlag 
elhatározta, hogy a Szovjetunió jelöltjét, Ue 
norvég küliigymküsztert fogja ajánlani az 
állandó főtitkári tisztségre.,

Diplomáciai körök czerint. !> megválasz- 
lása, aJd egyike a legnépszerűbb szeméiyí-

ségeknek, rcrn fog akadályokba ütköcte a 
közgyűlésben. Ismeretes, hegy a főtitkári öt 

évre választják meg és hogy admi.wsztt.Hiv 
leendők melleit rendkívül fontos hafáakörc 
van és független minden kormánytól.

IJe norvég külügyminiszter Ősiéből jövel 
v-i-sszaérkezett, Londonba.

r»« r nl’
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TONDON jani'ár iö. (Rador) A iiilíün>/m.‘O'Zfi:rr-k ii<:lyetU-p>'l puiuapos r .is.-:,.-» ',■'■■■!>:■<■■ W«"-
Olaszországgal kötendő békeszerződés k\l'>,goza::ai.

Római jelentés szirvil. Hcnni olasz miniszlcrvb>ol;!u'.l>icttes >'>l v
kezra kijelentéi la. hogyha srmmi akadd!;/ ym k<>.m, a;,, a meg
öékes.-.erzödé.st és Olaszors:.\;i ovmnal rs.dht/roik az hgyet'. A’’,., „el, 
léhez. , ,

Washingfönből jelentik, hogy Pnrncs lűlegyh.lnis-.ler _ ki' - ' . 
kiiliigymúós-Jcrek állandó helyei/<!’l~r",hi(l-’ ' , ' ‘' 
olasz—jugoszláv határvidcli „„.cptl-d h'. * • ■J- «
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A Kamaraszínház kapunyitása
Ezelőtt jő ISO évvel, egy kolozsvári főúri házban, tán a Piarista Gimnázium 

díszterménél nem is sokkal nagyobb helyiségben jelent meg először Hamlet király
fi halovány alakja, hogy attól kezdve a magyar színpadok visszatérő jelenése le
gyen. A Kazinczy fordította Shakespeare-művel maga az irodalmi örökkévalóság 
vonult be a magyar színjátszásba.

Most, a kolozsvári Kamaraszínház kapunyitása után, lehetetlen nem gondol
nunk erre a 18. századvégi ünnepre, s lehetetlen nem éreznünk, hogy a régi, heroi
kus vállalkozás, kalandos vérű enyedi diákok, életformájukat megunt nemes ifjak 
is leányzók önkéntes vizsgája Európa színe előtt, nemcsak tisztelettel tölt el ha
nem sokmindenre is kötelez. ’

A Kamaraszínház vállalkozása a tizenkettedik órában történt: amikor egy sar- 
sos korszakforduló társadalma már-már végkép eljegyezte magát a könnyű fajsúlyú 
müélvezéssél. A Kamaraszínház azonban mégsem a szellemi elit zárkózott és elő
kelőségét méltóságteljesen őrző csarnoka, ellenkezőleg: mindenkit bűvkörébe sze
retne vonni, aki hisz az emberi haladásban, a művelődés végtelenbe futó vonalában! 
Dtovégre Shakespeare, Ibsen és Bophokles általános emberi közkincs; ha ránk ma
radtak, tovább kell őket vigyük késő maradékainknak.

Az Ady-est méltó kapunyitás volt: jobb nevet a Kamaraszínház homlokára 
nem véshettek volna.

Ma, mint legelső szerző, Romain Holland szelleme jelenik meg a szűk, de g 
szellem száguldozását nem korlátozó dísztermi színpadon. A közeljövőben __ érte
sülésünk szerint — egy újdonatúj angol dráma, majd Moliére Tartuffeje, Piran- 
dello IV. Henrikje kerül sorra. Nem hihetjük, hogy ilyen müvek előadásán a terem 
$60 ülőhelye közül egy is üresen maradhasson!

A Kamaraszínház pályáját a legnagyobb áhítattal és rokonszenvvel figyeljük. 
Európával közlekedő, hajszálcsövesség gyűjtő-edénye kell hogy legyen, a szellem 
és haladás otthona. jz

SZOLGÁLATOS GYÓGYSZERT ARAK: 
Gotna (Szabadság-tér 33), Hygea (Széche- 
nyl.tér 32), Viktória (Horea-ut 47), Opera 
(Malinovszki-tér 1). Egész éjjel szolgálat
ban: Goina (Szabadság-tér 33) és Viktória 
(Horea-ut 47).

HADIROKKANT-GYŰLÉST TART A. 
NÉPVÉDELEM. A Népvédelem február 
3-án, vasárnap délután 3 órakor hadi
rokkant-nagygyűlést tart Szabadság-tér 
10 alatti székházában. Kéri a legutóbbi 
háború rokkantjainak megjelenését.
KIKNEK ÉRKEZETT LEVELÜK A RO

MÁN VÖRÖSKERESZT KOLOZSVÁRI KI- 
RHNDELTSÉGÉEZ ? A Román Vöröskereszt 
kolozsvári kirendeltségéhez legújabban a 

. következők részére érkezett levél: Gyárfás 
Jánosné Törnösi 9, Szuchy Dczsöné Pap 52, 
Fiedlw Károly Nyárfasor 76, Orosz Simon
ná Kajántól 39, Berlndean Erzsébet Dónát 
12, Nagy Domokos Galamb 26, Diő«aeghy 
Kúrolyné Magyar 45, Bíró József Duna 25, 
Fejérdi Róza Trefort 4, Koválszky Károly 
Erzsébet 7, Martin Istvánná Bartha Miklós 
25. Szigeti Pál Fürdő 10, Miller Ferenc Bu
kovina (Munkácsy) 12, Vikol Kálmán Majá
lis 52, Kékl Béla Egyetemi Könyvtár, Bor
bély Józsefné Apor 29, dr. Gyergyay Árpád 
Kagedüa Sándor 2, Ttllop Gergely Kötő 12, 
Benedek Anna Tamás András 4, Berkesy 
Judit Budai Nagy Antal 45, Nagy Elekné 
Farkas 16, Balázs Mártonná Apponyi 74, ’ 
Bitfay JőzsefBá Széchenyi 36, Szász István 
Egyetem 7, dr. Vatentlny Antal Egyetemi 
Könyvtár, Novfikné Arelán Hona Arany Já
nos 9, Gálfi Jőzsefné Mártó Sándor 7, Szabó 
István Deák Ferenc 48, özvegy Markos Aja- 
dámé Magyar-utca 44, Zilahi József Szondy 
35. A levelek a Román Vöröskereszt kolozs
vári Irodájában Kossuth Lajos-utca 50 (I. 
cme’ef) vehetők át. A névsort folytatjuk.

MIRŐL IR A FALVAK NÉPEI Tör
ténelmi jelentőségű magyar kezdemé
nyezések közepette jelent meg a „Fel
vált Népe" uj száma. Természetes hát, 
hogy tartalmának kiemelkedő pontjai 
ezt a társadalmi megmozdulást szolgál
ják. A Bolyai-egyetem talpraállitásáről 
és a Magyar Ncpi Szövetség kezdemé
nyezésének eredményeképpen létrejövő 
erdélyi népfőiskola-mozgalomról van 
szó; ennek az ügynek felkarolására hív
ja fel Kacsó Sándor vezércikke s a Ma
gyar Segélyező Bizottság Erdély ma
gyarságát. E sürgős cselekvésre készte
tő írások mellett olvashatjuk még Hor
váth István élvezetes beszámolóját a 
népi demokrácia fejlődéséről, László 
Gyula levelét az ősemberről, Illyés Gyula 
egyik híres könyvének kiragadott rész
leiét a puszták népéről és riportját c 
magyarországi földosztásról. A Lcveles- 
idában egy munkáslcve'lező egyszerű, 

-an soraira bukkanunk, a „Gazdálko- 
“ cimii rovatban hasznos tanácsok 
íz serege vár meghallgatásra. 
FEBRUÁR 3-án, vasárnap délután 4 
Nagy Ferenc volt kiinikr.,1 alkalrna- 
'kere gyásriatentlAzlclot lesz a Fai- 

"efonnátus templomban, melyre 
meg rokonait ís Ismerőseit n 

ád. .... ,

I

évvel egeiéi
a Világosság vezércikkben fogla'.’íozott a 
háború közeli végéveL Berlin felé gördült 
a Vörös Hadsereg. Budapesten a Margit
szigetet megtisztították az ellenségtől. — 
Kolozsvárt a MNSz székházábtra a magyar 
egyetemi hallgatók értekezletén az ifjúság 
képviselői Balogh Edgár felhívására Id- 

' jelentették, hogy a magyar egyetemi hall
gatóság bekapcsolódik a falvak demokra
tikus szervezésébe és támogatásukról biz
tosították a MNSz-et. A Plugarii című ko
lozsvári hetilap cikket közölt a Román 
Desmolcrata Szövetség megtévesztő, s az 
ODA ellen irányuló politikájáról, melyet a 
Világosság la átvesz. — A demokratikus 
igazságszolgáltatás munkájáról tanúskodik 
a farnasí földművesek terrorista fosztoga
tójának két és félévi börtönre való el
ítélése.

Miket idézett be a tordai 
COBI febraár 4-éreí

TÖRD A, január 30. A Magyar Népi Szö
vetség tordai tagozata lapunk utján közli, 
hogy a tordai CASBI február 4-re a követ
kező, Tordáról elmenekülteket Idézte meg 
helyzetük tisztázása végett:

özvegy Árkos! Tamásné és fiad Muzelor 3, 
Câmpean Nlcolae Muzelor 5, Dondo* Dezső 
Labirint 9, Albon-Fejér Gheorghe Labirint 
41, Vitán Gyula Labirint 14, Kasony Gyula 
örökösei Labirint 17, Barátosi Sándor Sân
tului 9, Márton Antal Sântului 3, öz
vegy Kovára Mária Mica 4, özvegy i 
György Anna Mica 3, Farkas Róna De
leanu 10, Ferenc®I János Deleanu 12, Far
kas Gyula Deleanu 14 és Nagy Árpád Dea
lului 2.

Rendes vásárlóink 
figyelmébe!

Felhívjuk a Világosság rendes vásárlói
nak figyelmét, hogy » mai naptól kezdő
dőié# árusltólnlniak szAziejra vásárlási 
bonokat adtunk ki az nprópénzlilAny meg
könnyítése céljából.

Felkérjük tehát olvasóinkat, akik a la
pot naponta vásárolják, hogy a vissza
adásnál aprópénz helyett bonjainkat fo
gadják el és a következő vásárlásoknál 
bonnal fizessenek.

A bon kerek alakú, a fém száziejesnél 
valamivel nagyobb ■ kemény papírból 
készült. Felirata feketével mélyen, be
nyomva, fekete kör közepén: „Bon, 100 
lej, Világosság". A már-lk oldalon a Vilá
gosság kiadóhivatalának vörös körbíJyog- 
zöje, szérirazám én aláírás van.

a

(•) uSZERESEK! 1916 február 3-án dél
előtt .8 órí’.i kezdettel adóügyben gyi. -t tar- 
nnii’ a Keieskc’Wk Egye «(Hitében (iparka
mara helyisége^.

As V, kerületi háshdajshnGSQk 
vehetik át lakóik
KOLOZSVÁR, január 30. Az élelmiszer

jegyek kiosztásával kapcsolatosan Kolozsvár 
váró® közellátási hivatala lapunk utján fel
hívja az V. áa VI. kerületi háztulaj (Ionoso
kat, házfelügyelőket ér gondnokokat, hogy 
az éielmlszerjegyck átvétel* végett lakóik
ról két példányban állítsanak tó névjegyzé
kek Azokat a lakókat, akik valamely be- 
szerzőcBoport (ekcnomát) tasja*-156111 ^ell a 
névjegyzékben feltüntetni, amelynek egyéb
ként a következő rovatokat kell tartalmaz
na: utca, hárazám, kerület, életkor, meg

jegyzés.

Uj, monumentális egysseröség 
jellemzi a szovjet művészetet

MOSZKVA, január 30. A Szovjetunió művészi életének kiemelkedő esetni^ 
szovjet képzőművészet nagy kiállításának moszkvai megnyitása. A szovjet lapok £ 
szu cikkekben méltatják a kiállítási, mint uj és hatalmas lépést a festészet és bi^ 
szat történetében. Különösen nagy sikere van a hatalmas töríéneti komporldífc 
melyek az elmúlt honv-Mő háború hősi mozzanatait és a szovjet és szövetséges ytz, 
tanácskozásait örökítik meg. A legsikerültebb festményként Ktiprun s „Gyfo 
napja" és a „Front felé a hazáért'1 cimü alkotásait emlegetik, de hatalmas érdek» 
nyilvánul meg a „Tehetáni értekezlet" és a „Krimi találkozó" cimii festmények fr 
is. Mint * szovjet miikritikusok Írják, a képeket és szobrokat valami ni, nionum,™ 
egyszerűség jellemzi. '

Megnyílik a kolozsvári 
festőiskola

A kolozsvári Szakszervezeti Tanács 
sétatéri rajz- és festőiskolája, amely a 
hideg téli hónapok beálltával bezárta 
kapuit, február 1-én újra megkezdi tan
óráit. Az iskola megkezdéséhez a Szak
tanácson kivül nagy segítséget adtak a 
városi hatóságok, közöttük a közellátási 
hivatal vezetője, aki — miután az is- 

. kóla ablakait beüvegeztették — maxi' 
malis áron tüzelő anyagot is küldött a 
két nagy iskolaterem kifütésére.

A sétatéri korcsőlya-pavillon emele
tén lévő munkás-festőiskola megnyitá
sát meleg érdeklődés előzte meg. Nem
csak a munkásság széles tömegeiből fel
törekvő tehetségek, de a képzőművészet 
iránt érdeklődő és tanulnivágyó értel
miségi ifjúság is várta már ezt a napot.

A beiratkozások január 31-én kezdőd
nek naponta 4—6 óra között a korcso- 
lyarpavíHon emeletén.

& ■
MÁRCIUS 1-IG MEGHOSSZABBÍTOT

TAK A MUNKAKÖNYVIEK IGÉNYLÉSÉ
NEK HATÁRIDEJÉT. Bukarestből Jelesük, 
hogy a munkákönyvek kiváltásának határ
idejét a minisztérium a folyó évi március 
elsejéig meghosszabbította. Eddig a határ
időig kell benyújtani & nyilatkoratokat- 
lüetve a kérdőíveket mindazoknak, akiket a 
törvény a munkakönyv kiváltására kötelez.

MAGYARORSZAGI FŐISKOLÁKRA 
KÉSZÜLÖK FIGYELMÉBE t Mlixtemlr, 
akik valamely magyarországi főíkolán kí
vánják tanulmányaikat folytaiul, január 
30-án, szerdán déteMtt 11 Órakor fontos 
msgbrazéSésre jelenjelek meg a MNS1* 
országos közművelődési bizottságának 
Kolozsvár, Magyar-utca 1 szám alatt lévő 
irodájában. r

Fejér Sándor 
hegedühangversenyét a megyeházi szőlő
hangversenyek kisszámú törzsközönsé
ge előtt tartotta meg kedden este.

A Román Opera elsőhegedüse ezúttal is 
azt adta, amit hallgatósága várt tőle: 
„tiszta" zenét, kifinomult játékot.

Biztos vonókezelése és tiszta intonáció
ja a legszebben Castmcci XVIII, századbe
li olasz szerző bőliráju müvében érvénye
sült. A hangverseny lélek mélyén járó mu
zsikáját e mű „Andante" tétele jelentette. 
Bach Chaconne-jában a technikai nehézsé
gek hibátlan megoldása teljesen lekötötte 
az előadót.

Mozart D-dur hegedűversenye a zcmgo- 
ralcisérő Rónai Antal minden művészi 
készsége mellett sem nélkülözheti a zene
kart. Az „Andante" átérzctt előadásán 
kivül többet nem kaptunk a Mozart-i mu
zsiké ' ínyegéből.

Debussy „En Catcan" és „Mistrels" cí
mű rövid müvében, valamint Ravel „Kad- 
disch"-jában a modern impresszionista 
zene finomságait tolmácsolta a leghübben 
Fejér Sándor. fj. I.)

I
Dr. Sandberg József 
bőr- és ncmibetegek szakorvosa 

Erzsébetet 4.

Rendel délután 1—4-ig és 6—9-ig

élelmiszer
Az V. kerületi háztulajdonr-ok y.„ 

blzottalk az élelmiszerjegyek átvfewf 
a fentemlitett névjegyzék két pîțj, 
valamint a lakók rendőrségi lakása 
jévet január 31-én és február i.X 
kerület pedig február 4. és 5. napjS! 
élelmezési hivatal Farkas-utca 4 
'helyiségében a 12. számú szobába» 
kezzenek. '

A névjegyzékeiét a háztulajdonosok 
megblzottalknak kel] ajâlml, akik fe- 
a jegyzékek kiállításáért

LONDON. A most megkötött ca- 
görög pénzügyi egyezmény értele 
Anglia tízmillió fent kamatmentes kífc 
nyújt Görögors2ág7^k s elengedi enaeit 
rábbi, 41 millió fontot kitevő adósságát, I 
angolok ezenkívül mintegy ötszázezer I 
értékűm élelmiszert és mezőgazdasági J 
két juttatnak a görögöknek. |

JERUZSÁLEM. Palesztinában eirel 
ték, hogy a terrorcse’ekmények elkör. 
ezentai halállá) iisli büntetni.

MOSZKT . A Szovjetunió Kammui 
Pártjának központi bizottsága elhatáit 
hogy kiadja Sztálin összes müveit. A eí 
16 kötetben jelennek meg, s az első hí; 
kötet még 1946-ban könyvpiacra kerül.

WASHINGTON. Az amerikai zs 
felkérték Truman elnököt, birja rá az £ 
kormányt ama tervének megváltoztaW 
mejy szerint Transzjordániát független t 
államnak kívánja kikiáltani. Iállamnak kívánja kikiáltani.

BELGRAD. A Trieszt körül fó
Venezia-Giulia tartomány szláv jakoss ț
több helységben tömeggyülfeen tünteti; í 
tartomány Jugoszláviához való csatái 
mellett.

<0 SANTIAGO. Chilében hatvan w: I 
ostromállapotot rendeltek el a legu:: í 
sztrájkmozgohnok miatt. Santiagóban ífe i 
ütközésre került a sor a béremelésért I < 
tető munkások és a rendőrség között.

NÜRNBERG. A náci háborús főbü '• 
sök perében egy spanyol és egy norvég ' s 
a német koncentrációs táborok borzalnJl
vallott. .A. tanuk maguk is végigszenveí- ■ 
ezeket. ” '

PARIS. A francia nyomdászok szíri, ■ 
ja miatt már öt napja nem jelent még na: 
lap Páriában. A közönség csak a hlva'i 
lap pőtkladfaáb® és a rádióból értraüi'.k 
kormányalakítás eseményeiről. Á nyonii- 
azok és munkaadóik között már folynak ai 
egyeztető tárgyalások. /

RIO DE JANEIRO. A brazil tliS 
választásokon a szociáldemokrata Dutra - 
bornokot választották meg az ©rszág fc 
társasági elnökévé.

LOPÁS, HAMIS HÍR TERJESZTÉSE | 
kolozsvári hadbíróság Barbu dr. ezredea =- 
aökletével ítéletet hozott Bernád Sár-, 
marosvásárhelyi takos ügyében, aki H- 
novemberében 5 millió 475 ezer lejt lopc-i 
marosvásárhelyi New-York kávéházból. ‘ 
kolozsvári hadbíróság Bernád Sándort 1 
börtönre és 50.000 lej pénzbüntetésre itt' 
— Bereczky Géza marosvásárfaeiyi la< 
hamis hírek terjesztéséért 30.000 lej pír 
büntetésre Ítélte a hadbíróság. — Dsr 
Gavrila Kolozsvár Csaba-utca 4. szám sói 
lakos hamis hírek terjesztésiért 1 hó-'- 
börtönt kapott. j

í

5 drb IfiXbOO-as vágj’ 
16Xfi50-e.sküIsőt-beIs5 

megvételre 
keresed.

Cím n kiadóban.

' “•r*‘*""r

i

l



yp/fí t&bntár 1 3
£ EiSE íotaö'a fingta! szsKtgl a lertészst' 

tó és ui taniolyaiMst Mit
Látogatás as EMGE széhhásúban, melyet értékes gépállományával együtt 

a Magyar Népi Szövetség örsutt meg földművelő népünk számára
KOLOZSVÁR, január 30. A múltból ma

isát Intézményeink közül talán egylkat sem 
figyeltük annyi szeretettel és érdeklődéssel, 
ciint a 102 éves Erdélyi Magyar Gazdasági 
Egyesületet. S ez érthető is. A magyarság 
túlnyomó részben ma is mezőgazdasággal 
foglalkozik s a nyugati államok mezőgazda
sági fejlettségéhez viszonyítva, ml tü.és- 
tagadás, kissé kezdetleges módon. Az Er
délyi Magyar Gazdasági Egyesület egy év- 
izázaddal ezelőtt azért alakult, hogy föld- 
r'ureiécünket fejlesaze, s ezt a kezdetben 
fóurl tervet ma már úgy oldja kneg, hogy 
az amugyts szűkös viszonyok közölt élő 
földművelő testvéreink életét elviselhetőbbé 
és könnyebbé tegye.

A bécsi döntés következtében kettéválasz
tott Erdélyi Magyar Gazdasági Egyesü’et 
néhány nappal ezelőtt újra egyesült ADg 
Péierdélyben nz EMGE munkája még a 
legtöbb helyen nem 1» indulhatott újra, 
£«zakerdéJyben 3 Magyar Népi Szövetség 
lehetővé tette, hogy a munka jóformán meg 
se szakadjon. A MNSz ugyanis már a fel
szabaduláskor tisztában volt e nagymultu 
Intézményünk jelentőségével, s hogy a meg
semmisíteni akaró törekvésekkel szemben 
megvédje, saját alosztályának nyílvánította 
és a legnehezebb időben f'zette a tisztvise
lőit is. így a munka folytonossága nem 
rzenvedett csorbát.

Az EMGE most életének uj szakaszához 
érkezett. Egyesült erővel fokozottabban kí
vánja folytatni a munkát népünk érdekében. 
Nem érdektelen tehát, ha néhány sorban 
foglalkozunk vele és céljaival.

Az EMGE régi vezetőjével. Szász István 
dr.-ral ülünk szemben a Mejál's-utcai szék
házban. Figyeljük a szakember-alelnök is
mertetését.

— Az EMGE-t 1844-ben a magyar törté
nelmi osztály néhány kiváló személyisége 
alapította — hangzik a felvilágosítás. — A 
48-as szabadságharc leverctése után azon
ban a szépen induló gazdasági egyesület 
munkáját rövid időre kénytelenek voltok 
beszüntetni. 1854-ben azonban Mikő ím e 
Uj életre kelti. Ettől az időponttól kezdve 
az EMGE mind a mai napig fokozatos fej-

Mindenki előtt ismeretesek azok a rém- 
tettek, melyekét a Szovjetunió óriási terüle
teit megszálló német csapatok a békés szov
jetorosz lakosság ellen elkövettek. A leg
több esetben nem egyéni gaztettekről volt 
szó, hanem a legmagasabbraitgu német tisz
tek által irányított, intézményesen véghezvitt 
kegyetlenkedésekről, elhurcolásokról és Id- 
tsálcmányo’ásról.

A világháború, befejeztével erek a tisztek 
« parancsaikat hűségesen teljesítő, sőt sok
szor megtoldó katonáik szovjet fogságba ke
rültek. A nagyszámú fogoly közül általában 
megtörtént már kiválogatásuk 8 most ja
nuárban sorra megkezdődtek bünpereik, me
lyekben a szovjet nép ítéli el őket bűneikért.

A hónap első ilyen bünperét Lenlngrád- 
ban folytatták le, ahol január elején tizen
egy német vádlottat ítéltek halálra. Az 
ügyész rámutatott vádbeszédében arra, 
hogy Leningrád ostroma idején a németek 
több mint 600.000 polgári személyt lőttek le 
Vagy kínoztak halálra és mintegy félmillió 
polgárt hurcoltak el. A vádlottaknak nagy
részük volt e tettek elkövetésében.

Bár ez a per is elképzelhetetlen emberte
lenségekre derített fényt, még fontosabb en
nél az a három nagy per, melyben hatalmas 
országrészek lakosságával szemben elköve
tett bűntetteikért a felelős német parancs
nokokat vonták s még vonják felelősségre 
szovjet birálk. A három per Nlkolájevben, 
Minszkben év Kievben szinte cgyhlőben kez- 
flődött.

Nlkolájevben kilenc vádlott állt birá'. 
előtt s valamennylöket bűnösnek találták. 
A megszállás idején körzetparancsnokok vol
tak éa számos tanú vallomása alapján be
igazolódott, hogy 1911—10-14 között rabolták 
és gyilkolták a polgári lakosokat s a vissza
vonuláskor városokat, fnlvakat, ipartelepe
ket és kolhozokat robbantottak fel. Ezért 
hetet közülük halálra Ítéltek fi január 17-én 
kivégezték őket. A másik két vál'o'.t 20 — 
20 évi kényszermunkát kapott büntetésül.

Kievben Is befejezték az Ukrajnát tönkre
tevő német katonai parancsnokok bűnjelé
nek tárgyalását. Itt Is több tábornok volt a 
vádlottak közt, például von Tscluimmer und 
Ofitr.n vezérőrnagy, Schecr vezérőrnagy a 
kievi fi» poltaval, továbbá Bnrghnrdt n’tábor- 
n-agy, a sztálini és dnyepropetrovszki körze
tek volt német pamnennokai. 

lődésen ment át. Az eleinte csak a nagy
birtokosok szolgálatában álló egyesület fo
kozatosan a középbirtokosok, majd a kis
birtokosok egyesülete lett.

A német megsxálláx akadá
lyozta meg ax EMGE de- 
moliratizálódását

<—> Népi intézménnyé azonban — folytatja 
Szász István — csak a kisebbségi évek 
vége felé lesz. Szász Pálé az érdem, ö volt 
az, áld az EMGE élére kerülve, rövid idő 
alatt kisgazdáinkat 1» fel ráz*, a a fásultság
ból s nagyszerű szervezőmunkával röv'd J’fl 
alatt gazdakörökba tömörítetté. Az EMGE 
ekkor kezdi teljesíteni igazi hivatását. Sor
ra alakultak falvalnkban a gazdakörök, s 
kiváló szakemberek vezetésével egymásután 
tartották a téli gazdasági tanfolyamokat és 
gazdanapokat, melyeknek hatása mezőgaz
dasági életünk fejlesztése szempontjából fel
becsülhetetlen volt. A bécsi döntés után a 
kettészakított EMGE továbbra is igyeke
zett tejesiteni a maga hivatását. 1943 kará
csonyában már egy földmunkás-szakosztály 
felállításáról határoz. Sajnos azonban, a né
met megszállás a további demokratizálódást 
és fejlesztést megakadályozta.

Megkérdezzük, hogy érnék a negymultu 
Intézményünknek az életében komoly törés 
következett-e be a történelem viharos for
dulatai közepette?

Szász István azonban, aki egyébként a 
Magyar Népi Szövetség mezőgazdasági al
osztálya élén őrizte mindmáig az EMGE 
folytonosságát, megnyugtat,

— Az Erdélyi Magyar Gazdasági Egyesü
let taglétszáma ma is közel százezer. Jeten - 
ieg körülbelül 1100 gazdakörünket tartjuk 
nyilván. A munka nagyrésze ugyanis nem a 
kolozsvári központban folyik. Úgyszólván 
minden megyében van kirendeltségünk, mely 
a gazdakörökkel a gazdaválasztmányokon át 
a legszorosabb kapcsolatot tarfja fenn. In
tézményünk tehát alulról fe’felé épült ki. A 
demokratikus szenemnek megfelelően min
den sorsdöntő ügyben a közgyűlés dönt.

Az EMGE jövőbeli céljai iránt érdeklő

kiev! koios- 
Tiso akkori

Az ö nevükhöz fűződik Ukrajna gyáripa
rának tönkretétele s amellett 
szovjet polgár meggyilkolása.

A perben fény derült a híres 
tor felrobbantására is. Mikor 
szlovák „államelnök" 1941-ben meglátogatta 
a kolostort, röviddel távozása után egy rob
banás elpusztította azt. Mint Schecr vádlott 
beismerte, ez német kezek munkája volt, 
hogy okot találjanak többezer orosz hazafi 
elpusztítására.

Az elkövetett rémtettekért a szovjet bíró
ság mind a 12 vádlottat bűnösnek találta 
és valamennylöket kötéláltali háláira Ítélte.

Január 15-én kezdődött meg a minszki 
per, ahol a fehérorosz nép gyilkosainak kell 
tettükért felelniük. A vádlottak padján ül 
von Richert vezérőrnagy, volt hadosztálypa
rancsnok, Herf vezérőrnagy, Fehéroroszor- 
szAg volt rendőrparancsnoka és Ermanns- 

négymillió

A remdár^égi bejelentőlapokon is 
jelezni fogják a feketézőket 

Pop Maxim államugyérs érdekes bessámolója a bankokban 
és szállítási vállalatoknál talált anyagkészletekről

KOLOZSVÁR, január 30. Pop Maxim főügyész beszámolt a sajtó képviselőinek 
arról, hogy a feketézés, áruzsora és szebotóza ellen a jövőben az ügyészség fokozot
tabban harcol és szigorú Ítéletével elretten tj példát állít » feketézők elé. Hivatkozott 
arra az egyik újságírótól hallott, de megszívlelendő javaslatra, mely szerint Cseh
szlovákia mintájára a rendőrségi bejelentőlapokon jelezzék meg a feketézőket. A fő
ügyész kijelentette, hogy elvileg a javaslat elfogadása mellett van.

Pop Maxim beszámolt arról, hogy az dmult szombaton a szakszervezetek vezető
ségével tartott megbeszélés alapján egy ügyészből, egy vizsgálóbíróból és három bí
róból álló bizottság minden szemé'y mellé beosztott két segéderő társaságában ellen
őrizte a kolozsvári bankokat. Az ellenőrzés célja az volt, hogy n letétbe árut elfogadó 
bankoknál megtudják, elegeit tetilck-o a törvényen követelményeknek 1

Az ellenőrzés során mindössze a Bincíi Romaneascaban találtak letéti árut, ame
lyet a kiloz vári Sportüzlet tett le étbe, tö.vényes formák között. Tekintve azonban, 
hogy a letét fontos és keresett (uu., jtiü pulóvert és 355 szvettert tartalmaz, az erre 
vonatkozó törvény szerint, a kereskedelmi minisztériumnak Jogában All az áru ír.éáín.'l 
jóval alac’-utiyabb kölcsön összegét megtérítve, a letétet átadni a beszerző szőve.kezc- 
u-toick, hogy a risnzorultaimak inaxu.UM áron kiárusítsa. I’op Maxim főügyész meg
ígérte, hogy ennek ineglörtónéséről hivatalos utón intézkedik.

Az ellenőrzés során vógigjá.iAk a Kzáliltúsl vállalatokat is. A Munkác-y-ulci 22 
uiattl Ruischlld Lajos-lé'.e vállalat rektorában több áru között 11 ezer kiló sót, 5 láda 
márványt 6? 13 hordó J>hrz.iira-f, s ékany.-.got találtak, amelyekről n<m volt szAnla. A 
bizottság jegyzőkönyvet vrtt fel és megindította a vizsgálatot.

dünk. Hogy hajtja végre terveit, milyen esz
közökkel igyekszik nevelni földművelő réte
geinket 7.

— A múltban az EMGE 16 szakosztállyal 
működött — feleli Szász István dr. — A 
mai viszonyok között természetesen ezeknek 
az osztályoknak a tevékenységét bizonyos 
fokig összpontosítanunk kell. Irányító, állat
tenyésztési, növénytermesztési, géptant és 
mozgalmi osztályunkat azonban, ha egyéb 
tekintetben változtatásokat is hajtunk végre, 
továbbra Is fenntartjuk. Különös gondot 
kívánunk azonban fektetni a jövőben a ker
tészetre, a különleges gazdasági kérdésekre, 
valamint a szakirodalmi és tudományos 
kutatómunkálatokra. Ez utóbbi eddig sem 
szünet-ót, hiszen az EMGE eddlgetó több 
mint 115 önálló müvet adott Iri,

— A legnagyobb súlyt mégis — magya
rázza Informátorunk — a faluláfogatásra és 
a tanfolyamok rendezésére kell helj’esnünk 
továbbra is, mert a mi munkánkban, a köz
vet' en érintkezés mindennél fontosabb. Ha 
eddig több mint háromszáz téli gazdasági 
tanfolyamot rendeztünk, ezt a jövőben ntóg- 
lnkább fokozni kívánjuk. Rendezünk azon
ban gépkezelői, zöldmezőgazdasági tanfolya
mokat is. Az egyoldalú gabonatermesztésnek 
ugyanis véget keli vessünk. Arra kell töre
kedjünk — s hiszem, hogy a mai viszonyok 
között, amikor végre minden a népért tör
ténik, ezt teljesíteni is tudjuk —, hogy né
pünket » mezőgazdasági termelésnek olyan 
fokára vezessük, amely nemcsak szűkös 
megélhetését biztosítja, hanem az ő munká
juk nyomán mindannyian közelebb juthatunk 
a boldoguláshoz ■— fejezte be nyilatkozatát 
Szász István dr.

Az udvaron, távozóban, traktorokon és 
mezőgazdasági gépeken akad meg a sze
münk. Az uj kor uj földművesének igazi 
segítőtársain. S egyszerre öröm és íiálaérze! 
fog el a Magyar Népi Szövetség előrelátó 
vezetői iránt, akik az annyi minden értéket 
megsemmisítő időkben megmentették ezeket 
a gépeket az EMGE-nek s lehetővé tették, 
hogy az erdélyi magyar földművesek sovány 
ugarán teljesítsék hivatásukat. ’ ..

DÁVID GYULA

dorf altábornagy, Mogllev volt városparancs
noka is több német törzstiszttel együtt.

Az általuk Irányított „tisztogatási műve
leteknek" a vádirat szerint 2,200.000 szovjet 
polgár és hadifogoly esett áldozatul és 280 
ezer volt az elhurcoltak száma. 209 várost 
romboltak le, köztük Mtaszket, Fehérorosz
ország fővárosát. A felégetett falvak száma 
9200. Tönkretettek vagy Németországon 
szállítottak 10.338 ipari üzemet, elhajtottak 
2,800.000 szarvasmarhát és 5,700.000 apró
marhát. 1136 kórház, klinika, 1085 színház, 
Iskola és muzeum megsemmisítése terheli 
őket tízezer kolhoz kirablásán kívül.

Maga az egyik vádlott, Weissig német 
törzstiszt is beismerte, hogy működésük el
lentmond a háboruvlselés minden szabályá
nak. Weissig elmondta, hogy azok a vidé
kek. melyeken katonái működtek, teljesen 
elnéptelenedtek. f. z.

EMBER BESZÉL 
EMBERHEZ 

Irtai LÁSZLÓ GYULA
Lázas előkészületek folynak Kolozsvá

rott s vidéken egyaránt a népfőiskolák és 
szabadegyetemek szervezésére. Csiszolt 
gondolkozása, tudományukba elmélyedt 
fők és lelkes, népükért tenni akaró szer
vezők terveznek előadásokat, hogy vala
miképpen segítségére legyenek népünk
nek maga-művelésében.

A jószándék s a hozzávaló tudás két
ségtelenül megvan. De megvan a feladat 
megvalósításához szükséges másik ténye
ző is: népünk szomjazza a tudást. Kima
radottnak érzi magát sokmindenből — és 
joggal. Feleszmélt már sokhelyen terme
lésmódjának elmaradottságára s keresi a 
javítás módjait, érzi tudása gyengeségét 
s várja az eszközökét, amelyekkel maga
sabbra emelkedhetik. Ez az állapot nem 
most állott be, csak a jelen sodrásában 
hatalmas erővel tudatosodott. A múlt
ban is sok eredményes és eredményte
len kísérlet történt arra, hogy a falunak 
megadják a továbbképzés lehetőségeit. A 
most újrakezdődő munka első feladata 
számadást tenni az eddigiekről, főként 
pedig a sikertelenség okáról.
. A meddőn maradt kísérletek egyik fő
oka már valamennyiünk előtt világost 
a történelmi okokból néha évszázadokkal 
hátramaradt falunak egyszerre akarták a 
jelen tudásanyagát közvetíteni ahelyett, 
hogy gyorsított ütemben pótolva a ki* 
esett fejlődést, értek volna el mai tu
dásvilágunk hasznosításához.

A másik hiba csak most kezd vilá
gossá lenni előttünk: a falu zári .és szi
gorúan tagozott társadalmi rendjét nem 
vették figyelembe, hanem a város sokk** 
egybemosódottabb gondolatkörben élve 
kísérelték meghódítani a hasios dol
goknak a falu emberét. Az ilyenfajta kö
zeledéssel szemben kifejtett ellenállás jó
idéig, érthetetlen volt. Ma már a régi falu 
korlátái kezdenek korhadni, de rriég min
dig elegek ahhoz, hogy távoltartsák azt, 
aki nem az ő szemléletmódjuk megérté
sével közeledik feléjük.

Egy harmadik hibája a múltbeli pró- 
j bálkozásoknak, hogy nem egyenrangú 
segítőtársként közeledett a faluhoz, ha
nem éreztette müveltségbeli fölényét s ta- 

Snitasának kitanitás jellege volt,
'Néhány nappal ezelőtt szülőfalumban, 

számomra rendkívül tanulságos, előadást 
tarthattam. Szükségét érzem annak, hogy 
röviden beszámoljak tapasztalataimról, 
talán hasznosíthatók lesznek más előadá
soknál is. Néhány mondatban fel kell vá
zoljam a község nemzetiségi képét. 
százados szász település, jelentős román 
lakossággal. A magyarság nem őslakója 
a községnek, hanem a vidékről betelepe
dett kézművesekből, iparosokból, szol
gálókból s néhány értelmiségi emberből 

!áll. Nem fűzi tehát egységbe & falu év
százados kötöttsége, rokonsága, ismeret
sége és nem jutott el még a nagy üze
mek egybefogó munkaközösségéhez sem. 
Szétszórtan, ki-ki magának él s csak az 
elmúlt idők nyomása alakított ki valami 
laza érdekközösséget soraik közt.

Nekik beszéltem. Kérésük az volt, 
hogy a politikáról tájékoztassam őket. 
Ezt a kérést elhárítottam, mert nem ér
tek hozzá, nem hivatásom. Vagy százöt
ven főnyi hallgatóságnak a régi magyar 
életről beszéltem. Volt közöttük asszony 
s férfiember, suhanc s aggastyán egy
aránt. A mondanivalókat ugu fogalmaz- 

Itam meg, hogy mindegyikük láthatta a 
maga helyét a régi életben. Kidomborí
tottam. hogy a régi nagycsalád milyen 
maqasrendü vagyon- és munkaközösség 
volt. A rövid előadást kérdezősködés 
követte s itt bizonyosodott be a módszer 
helyessége. Mindenkit a maga életkora- 

Ínak és munkakörének megfelelő kérdé
sek érdekelték s a félórás előadásból jő 
háromórás közvetlen megbeszélés lett. 
Iqazi családi közösségben eleitől végig 
feszült figyelemmel hallgatta, az egyéb
ként eléggé fegyelmezetlen tömeg, a 
mondottakat s a kérdéseket.

I Azzal a bizonyossággal jöhettem cl. 
hogy amiről ott beszélgettünk, aíjmeg ts 
maradt emlékezetükben s tudásukban. 
Ember beszelt emberhez s ebben látom 
népünk művelésének alapját. Nem a tu
dás a tudatlansághoz, nem a városi a fa
lusihoz, hanem egyik ember a másik' 
kell szóljon. Ha nincsen meg az előadó
ban és a hallgatóban egyaránt az a mely, 
ségcsen emberi magatartás, hogy egyik 
élete sem különb a másikénál, hanem 
mindkettőnek közös kincse s egyaránt 
jót akarnak egymásnak, akkor a legtisz
tább szándék, a Icgcsiszoltabh előadás 
és a legjobbat akaró tanitnniakarás is 
kárbavész.

.4 néppel a népért csak így tudunk 
■ dolgozni, népünket és magunkat csak iqy 
i luditd: emberi értékben művelni.
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Kedvezőtlen időjárás miatt kétséges 
a bukaresti korcsolyaversenyek megtartása
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ADAS-VÉ'iEL

35-AS FÉRFI fekete bőrtalpú félcipő el
adó. Farkas-utca 8, kapu alatt jobbra 2-k 

■ix Gra4'-6- • ■ «tó

VESZEK perzsaszőnyegeket, olajfestme- 
nyeket és nagyobb .méresd «gobelineken 
Rottenberg, Tímár-utca 10. Ibuuu

HASZNÁLT ruhákat, varró gépeset es 
mindenféle használt, tárgyakat veszek ~ ár 
eled-k. Griinfeid. Szabadság-tér 19. 18043

VESZEK használt varrógépeket legnwga- 
sabb árban. Bállá, Radák-utca 4. 16889

FIGYELEM! Varrógépeket, kör- és s;k- 
kötőgépsket legolcsóbban árul Weisz. Ho- 
rea-ut 56. Í8230

NAGYTELJESÍTMÉNYŰ modern orvosi 
rövidhullámú gépet keresek. Keszey, Majális
utca 5. ‘ 1®3.®3

BÁLI ruhák fiatal lányok részere e.-adok. 
Horea-ut 16, emelet 6. 18404

HASZNÁLT nihát, fehérneműt veszek, 
eladok. Balázs, Unió-utca 12. 18421

NAGYOBB árat fizetek, mint bárki var
rógépekért, varrógép alsórészért, varrógep- 
fejért, alkatrészekért, tűkért, motorokért, 
tikkötőgépekért, körkötőgépekéit, szövőgé
nekért, fonógénekért. Weisz, Horea.ut 56.

• ’ ‘ 13422
BÉLYEGGYÜJTEMÉNYT veszek. Szent- 

egyház-útca 1, II. 5. 1S419
^VESZEK aranyat, ezüstöt napi áron. Roi- 

ner, Malom-utca 22. xSiSs
PERZSA-SZŐNYEG, bútor, Írógép és egyéb 

értéktárgyak vétele és eladás?.. - „Unicorn", 
Kossuth Lajos-utca 2G. 18481

ELADÖ szépkivitelü diófumiros telehüó. 
Zsolt vezér-utca 18. 1845a

HARMONIUMOT keresünk megvételre. 
Református Egyházközség Dumbrăveni, Tár
nává Mica. 1846o

ELADÖ 30 darab angoranyul ketreccel., 
Sándor László-utca 25, Rákóczi.uti pegyed 

18514
ELADÖ sebészeti-, nőgyógyászati., fül-, 

orr., gégészeti és fogászati műszerek. Cim: 
Nagykároly, Kölcscy-utca 3. 18511

ELADÖ egy szép ui damaazt abrosz szab 
bétákkal, egy barnabőr aktatáska és egy jó- 
minöségü,. 45-ös férfi cipő, fekete. Cim. 
Bethlen-utca 8, cipészmühe'y. 18513

ELADÓ háromajtós diófa-szekrény, 4 fotel, 
asztalok, komplett háló, különféle bútorok. 
Mócok-utia 8. 13526

KERESEK jó állapotban lévő vasesztepga- 
padot megvételre; Zilahy Bcla, Bem-utca 7. 

. 18506
. TANGÓHARMONIKA, 48_as regiszteres, 
Hohner gyártmány, uj állapotban eladó. Cim 
e. kiadóban. 18492

VADONATÚJ süllyesztőd Singer varrógép 
eladó. Arany János-utca 7, szuterin. 18485

VESZEK használt fürdőhengert, WC csé. 
szét. Címeket kérem leadni Dávid Ferenc- 
utca 11. első ajtó.

KERESEK egy jókarban lévő 
meleg pongyolát megvételre. Címet 
a kiadóba „Pongyola" jeligére leadni.

18468 
hosszú, 
kérem 
18573

ELADÓ modern, jókarban Jévö ebédlő. Cim 
a kiadóban. 18526

ELADÓ nagy faragott ebédlökredenc már
ványlappal. Cím a kiadóban. .18527

ANTIK stílű, igen szép hálőberende- ts al
kalmi áron „Libertás", Deák ^'erene-utca 40. 

16891 
rádió. 
18582 
eladó. 
18539

ELADÓ r?y 4 lámpán Minerva 
Hő-ök-tere 21, a Honvéd-utca végén.

DIöFURNIROS teleháló sürgősen 
0tr. Pata 139.

ELADÓ 5 lámpás rádió. Horea-ut 20, szu
terin. 18510

„nirseoimrr

V Vállal mínden-
^nsMC3!:7‘:’+emU szállítást 
KOLOZSVÁR, |autóval és vas- 

Szabadság-tér 27 sz.Suton. Képvise- 
u letek bel-éskül- 
Ș földön.Beraktá- 
(Jrozások.Költöz-

Te lefon 617 g ködések.

| •> iwgoîfcnfilk.

lejért adunk
l tíelktt. élesztőt
az Arucscnnukban. |
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2 FOTEL, kerek asztal eladó. Magyar-utca 3 
16, balra. 18537 |

EGY jókarban lévő gyönyörű „Biederme
ier" szalon eladó. Ilona-utca 3. Megtek-nlhe- 
tö délután 2—4-lg. 18529

MATRACOK, fotelek, tonetszékek, már- | 
ványasztalka, nagyméretű képek, dívány el- I 
adók. Budai Delearri-utca 36. 18483 j

JöL működő, régi rendszerű S'nger varró- s 
gép Kuun Géza-utca 2, I. 5. alatt ölesén 
eladó. Megtekinthető délután 3—4 közö t. | 

18554 I
EGY mély fehér gyermekkocsi eladó. Szé- | 

kclyhadosztály-utca 5. második ajtó. 18553 |
KONYHÁK modernek, rekamlék, kombi- j 

nált szekrények, fekete ebédlő berendezés, 1 
furnlros asztalkák és székek, sö'ét háló- j 
szoba, diófutniros modern ebédlökredenc és l 
komód, egyes szekrények, különá’ló toalet- • 
tek, régi konyhakredencek stb. eladók. Ma- | 
linovszki-tér 6, Szentegyház-utca sarok. s 

18552 |
KONYHABERENDEZÉS modern, alig | 

használt és egy rekamie eladó. Petöfi-u*cn | 
38, ajtó 4. 18552 |

ELADÖ egy pér sibakancs má'rzóta’p-oa’ | 
és Zeiss távcső. Ond vezér-utca 23. 18547 e

3+1 STANDARD rádió, kitűnő hangú és r 
két összekötő perzsaszönyeg eladó. Posta- | 
kert-utca 6, Bálinféknál (szuterinben). 18550 | 

„STANDARD" rádió, 3 + 1 csöves, 1939-es 
fcipus, üzemképes, eladó. Mócok-utia 42, 
gyógyszertár. 18548 t

EGY uj konyhaberendezés eladó. Deák j 
Fevetic-utca 39. 18549 j

ELADÖ 4+2 lámpás modem rádió. Szó- I 
chenyi-tér 30, vendéglő. 18545

DTö hálószoba, barokk dió ebédlő elad '. 1 
Alkalmi vétel. Postakert-utca 14, földsz. Gr 

KÉTKEREKŰ taliga eladó. Király-u*ca | 
21—23. 18543 !

ELADÖ egy uj rövid angoraszvetter. 
Ugyanott rendelést vállalunk. Malinov-zki- 
tér 8, első ajtó, csengetni. 18555 !

A Dermata Szabadság-tér 22 alatti j 
egyesületi helyiségében február 1-én, pén
teken, Gyürke Márton vetitettképes elő
adást tart: „Czárán Gyula nyomdokain a 
Biharban" címmel. Györke Márton előadá
sát nagj’ érdeklődés előzi meg.

a
Dermata—CFR egyesületek közötti 

ökölvívó-mérkőzés lesz február 3-án, va
sárnap délután 4 órakor az unitárius kol
légium tornatermében.

IJ A Vasas február 2-iki, szombat esti far- 
ttóveie- | sangi műsoros bálja iránt városszerte 

F i nagy az érdeklődés. A műsoros bálon, 
azonnal g amelyet a Newyork összes termeiben tar- 

185io a tanak meg, szépség- és táncverseny is 
millió tő. i lesz.
kiadóban.

18507
ELARUSITÖNŐT és könyvelőnőt alkal

mazunk. Ajánlatokat „Szorgalmas" jeligére 
a kiadóhivatal továbbit. 18484

KOMOLY nő, ki főzni tud, felvétetik. For
duló-utca 2, étkezde. 18538

BEJÁRÓNŐT másodnaponWnt délelőtt ti
zenegyig. koszt nélkül, felveszek. Rákóczl-ut 
20.

KIFUTöFIUT keres a
lap Kolozsvár, Szabadság-tér 5.

FŐZNI tudó mindenest keresek.
ni Hona-utca 3, Schikler, délután

ALKALMAZÁST KAPHAT

KERESÜNK sürgősen háromnaponkint le
bonyolítható üzlethez biztosítékkal tőkés
társat 20 millióig. Megbizva Bocsánczi ke
reskedelmi iroda, Unió-utca 10. 13375

KANTORT vagy kántornőt keresünk, te
kintet nélkül korra és képzettségre, 
két „Parochia" jeligére. ,

BODEGABA kiszolgáló segédet 
felveszünk. Unió-utca 8, Turósné.

VASIPARI vállalat keres 8—10 
kével rendelkező társat. Cim a

18528 
.Falvak Népe" c.

.Gr 
Jelen* kez- 
2- 4-ig.

18529 
SZAKÁCSNŐ, megbízható, jól főzni tudót

sürgősen keresek. Kiéin, Görögtemp+m-u+ea 
6, emelet, reggel 11-ig. 18552

FŐZNI tudó mlndenerleányt keresek azon
nalin. háromtagú családhoz. Szécheny.’-tér 
31, I. em. 8. ajtó. 18545

SZAKKÉPZETT autóhütöt és hegesztőt 
azonnalra felveszek. Budai Nagy Antabu'ca 
122. Ugyanott tanulót felveszek. 18586

ÖNALLÖ munkára butorfényezö nőt fe'- 
veszek. Horea-ut 23. 135ri;

alkalmazást keres

eme- 
18495 
állást 
1M21 
Szon- 
18433

P APÁST egyetemen tanu’-t d pír más nyelv
tanár francia órákat ad. Cal. Traian (árpád) 
ut 19, I, második ajtó balra. 18465

•DEPORTÁLT leány elérusitónői, pénztár, 
noknői vagy ehhez hasonló állást keres, vi
dékre is megy. Indig, Horea-ut 5, I. 
let 8.

FIATAL pár házmcsteii vagy más 
keres. Csaba vezér-utca 8, Bázsa.

ANCORA és gyapjúfonást vállalok, 
dy-utca 33.

DIÁKLÁNY családnál elhelyezkedési ke
res napi 4 órai zongorahas’nálattal. Cmot 
a kiadóba kérek „Zongora" jeligére. 18551 

. GYORS- és gépirónő érettségizett, román, 
francia és angol nyelvtudásnál azonnalra el
helyezkedést keres. Cim a kiadóban. 18557
INGÁTf.AN-LAKAS

KERESEK egy szoba, konyha?, lehe'ől.g 
fürdőszobás lakást a központhoz közel, vagy 
a központban. Cím: „Magános házaspár" 
jeligére. 18150

Minerva Irodalmi és Nyomdai Müintézct Kolozsvár, Eelelős vezető,; Kiss Márton igazgató.

! KOLOZSVÁR, január 30. A kolozsvári OSP 
vezetőségét szerdán reggel telefonon arról 
értesítette a Romániai Korcsolyázó Szövet
ség, hogy a vasárnapra kitűzött országos 
egyéni műkorcsolyázó bajnokságok, valamint 
a Vaaitu-kupa küzdelmeinek lejátszása két
séges, mert a fővárosban annyira megeny
hült az Időjárás és olyan bőséges eső esett, 
hogy e versenyek megrendezését kénytelen 
kí - jbbl időponira elhalasztani. Boluczky, a 
műkorcsolyázó szövetéig e’ziökc azt is kö
zölte telefonon, hogy a szövetség semmiféle 
utlköltség-megtéritést, vagy egyéb költsége
ket az országos bajnokságok résztvevőinek 
nem ad.

A szövetségnek ez a bejelentése a KKE 
köreiben nagy feltűnést kellett már csak

A Dermata birkózói nagy sikerrel 
szerepeltek Resicán

KOLOZSVÁR, január 30. A Dermata birkózócsapata vasárnap Resicán szerepelt, ahoj 
visszavágó mérkőzést tartott az KJJTE birkózóesapaláva]. A kolozsvári mérkőzésen a, 
bőrgyári csapat győzött 4:3 arányban, mig a visszavágó mérkőzést — hatalmas küz
delem után — az RMTE nyerte meg ugyancsak 4:3 arányban.

Eredmények: Légsulyhan: Hann (Dermata) tussal győz Fugment (RMTE) ellen. 
Pehelysúlyban: Vincié (RMTE) ponlozással győz Bogya (Dermata) ellen. Könnyüsuly- 
ban: Toczauer II. (Dermata) tussal győz Csáki (RMTE) ellen. Váltósulyban: Kiss 
(Dermata) tussal győz Molnár (R5ÎTE) ellen. Középsulyban: Mészáros (RMTE) pon
tozással győz • Binder (Dermata) ellen. Fél nehézsúlyban: Szilágyi (BMTE) pontozással 
győz Gál (Dermata) ellen. Nehézsúlyban: Gérnesl (RMTE) pontozással győz Toczauer 
I. (Dermata) ellen.

A resicai közönség nagy ünneplésben részesítette a kolozsvári bőrgyári csapat bir
kózóit, akik a vendégcsapattól mind a Dermata egyesület, mind minden egyes birkózó 
részére egy-egy igen értékes • emlékérmet kaptak.

SÜRGŐSEN bérelnék az Egyetem vagy 
klinikákhoz közel ráktárhe^+s-get irodával, 
esetleg udvarral. Átalakítást, renoválást is 
vállalok, jó bért fizetek. A raktér -lehet 
világos szuterin is. Varga Jolán, Szabid, 
ság-tér 10. 18429

ELADÓ 2 szoba, i-onyha, fürdőszoba' 
családi ház tisztviselő-telepen, 25 millió le
jért. Cim a kiadóban. 18456

DóNAT-ut környékén egy parcella eladó. 
Cím a kiadóban. 18514

EGY vagy két szoba, konyhás lakást ke
resek magas lelépés ellenében. Címeket a 
kiadóhivatalba „Kereskedő" jeligére kérek.

.18495
KERESEK gyümölcsöst bérbe. Butyka il

latszertár, Szabadság-tér 17. 18521
ELADÓ sürgősen villaheiy, gyümöceös- 

sel, 1 szobával, tisztviselő-telepen, 22 nfllió 
lej. 3 szoba összkomfortos belvárosban 5A 
millió lej: Istók tngat'nnforgalmi iroda, D ái: 
Ferenc-utca 11. 18530

KERESEK -bérbe kisebb családi háza* 
kerttel vagy’ gyümölcsössel. C'm Tele Má
ria, Str, Traian (Arpád-ut) 10, ajtó 8. 1.854.4

SÜRGŐSEN eladnám Dermata környékén 
3X1 szoba, konyha, speizos házamat, eset
leg elcserélném kisebb családi házzal. Cim 
a kiadóban. 18534

KÜLÖNFÉLÉK
SZÖVET és POSZTÓ ványolást vállalunk. 

Kolozsvár, Pap-utca 36. 18.337
TÓTH Sándor áthelyezte fómészárszél.ét 

Pap-utca 13 alá. Vágólovakat veszek, laká
som Bajza-utca 51. 16395

JÖMENETELü íüszerib let 
és áruval átadó. Cím a kiadóban.

MEGISMERKEDNÉK házasság
50—55 óv közötti nővel, akinek egy 
van. Teljes című leveleket kérek a 
„Megélhetés megvan" jeligére.

KOMOLY urinó férjhez menne
jómódú zsidó úriemberhez. „Nyugodt élet" 
jeligére a kiadóba. 18533 

berendezéssel 
18438

Cé:j '.bél 
kis liá.z-r 
ki olóbn 

13527
azormil

azért is, mert a Kolozsvári Koroso’yizj 
Egylet február 10-én Kolozsváron rendezi 
meg as országos páros műkorcsolyázó btj. 
noteágoíkat és a versenyek résztvevőinek 
útiköltség ót megtéríti és minden egyéb költ, 
ségelt is fedezi. A KKE vezetősége _ 
bár tudomásul vette a bukarestiek felefca. 
közlését — úgy döntött, hogy mindezek el|e. 
nére és anyagi áldozatokkal is, legjobb ver. 
senyzőit elküldi Bukarestbe ez. országa 
egyéni műkorcsolyázó bajnokságokra a ké
sőbb meghatározandó időpontban. A. női 
egyéni versenyben Kovács Borika és IVeli. 
mann Kató, mig a férfi egyéniben Balázs 
István és esetleg Horosz Bé’a dr. többszörös 
országos bajnok is indulni fog.

Miikoresolyáusé rendez
kendők réssére vasárnap a. KKE

KOLOZSVÁR, január 30. A Kolozs
vári Korcsolyázó Egylet vasárnap, feb
ruár 3-án délelőtt fél 11 órakor a séta; 
téri jégpályán műkorcsolyázó kezdő 
versenyt rendez nők és férfiak részére. 
A versenyen korhatár nélkül mindazok 
indulhatnák, akik országos, vágy kerü
leti versenyen még nem. értek el helye
zést. Előirt gyakorlatok; Nyolcas iv, 
előre-befelé, nyolcas ív hálra-kifelé, ki- 
gyónónál elöre-kifelé. Szabadon válasz
tott gyakorlatok 2 percig. A versenyre 
benevezni lehet a sétatéri jégpályán a 
verseny megkezdése előtti órában a 

. KKE műkorcsolyázó szakosztályánál.

SZÍNHÁZ es mozi
A KOLOZSVÁRI ALLAM1 MAGYAR 

SZÍNHÁZ MŰSORA:
Január 31-én, csütörtökön este 6 órakor: 

Koldusdiák.
Február 1-én, pénteken este 6 órakor: Kői- 

dusdiák.
Február 2-án, szombaton este 6 órakor: 

Koldus diák. ,
KOLOZSVÁRI ÁLLAMI MAGYAR SZÍN
HÁZ KAMARASZÍNHÁZÁNAK MŰSORA: 

A Farkas-utcai katolikus gimnázium 
dísztermében:

Csütörtökön, január 31-én esfe 6 órakor: 
Szerelem és halál játéka. (L. Baróti Erzsi 
vendégfellépésével. Benedek Marcell ren
dezésében.)

Vasárnap, február 3-án délután 3 és este # 
órakor: Szerelem és Halál játéka.

KOLOZSVÁRI MOZIK MŰSORA: 
CAPITOL-MOZGö: Dumaparti rendem. 
CORSO; Machita. Előadások kezdete fél 

fél 5, fél 7, fél 9 órakor.
MUNKÁS: Egy színésznő titka. Amerik?i 

társadalmi film. Főszereplők: Kay Fián, 
cis, George Brcnt és Jan Hunter. (3, 5, 
7. 0).

ROYAL: A hegyek fellázadnak! Műsor előtt 
a legújabb híradó. (3, 5, 7, 9). Jegyelővé
tel délelőttönkint fél 12 órától — egyfoly
tában — este 9 óráig.

SELECT: línjókaraván. Angol torpedóról?- 
bolók hősies küzdelme a „DeutschlaniT' 
és „Graf von Spne" cirkálók ellen.

URANIA: Macbita*. (3, 5, 7, 9).

3,

■
Hz OirÓJ7Ő&épz5 Isiíóso* 

szeretettel meghívja Őrit 
február ÍJ-án, vasárnap 
d. u. 5 órakor u Crcnnga- 
uíeu (Haíler) 4—6 szám 
alatt tartandó műsoros 

táosdéktóEws’a


